

## आर्थिक सुधार

सामान्य आर्थिक सुधार का तात्पर्य आर्थिक प्रक्रियाओं के सखीकरण है।

\* प्रथम चरण के सुधार:- 1991 ई. में आंज कि गे एसे सुधार की छल प्रकृति संरचनात्मक बी तिलक मुल्ल उद्योग उद्योगों के ग्राह्यता से भारतीय आर्थिकवस्था का अनागत विकास सुनिश्चित करना था। इस क्रम में सर्वप्रथम औद्योगिक लाइसेंस नीति का सखीकरण कर औद्योगिक विनिमय को आकार प्रदान किया गया है। इसके अतिरिक्त उद्योगों में निर्यात निर्यात सुनिश्चित करने के प्रयास भी किये गए। अनागत धुल्लों में कमी तथा चरणवद्ध रूप से मात्रात्मक प्रतिबंधों की समाप्ति इस चरण के सुधारों में अत्यंत महत्वपूर्ण है। लेकिन ऐसे सुधारों के वास्तविक मान का लक्ष्य औद्योगिक क्षेत्र लागतव्यवस्था नहीं हो पाया।

प्रथम चरण के सुधारों में भारतीय आर्थिकवस्था को अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार के लिए खोलना महत्वपूर्ण था। इससे भारतीय उद्योगों को राष्ट्रीय तथा अन्तर्राष्ट्रीय स्तरों पर प्रतिस्पर्धी बनाने में

सहायता मिली। मुद्रा अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार का लाभ लेने के लिए

विनिवेश तथा निजीकरण जैसी प्रक्रियाओं पर अत्यधिक बल दिया गया था जो वर्तमान में भी जारी है।

Mg  
10/02/24

कृषि आधारित उपनिवेशों को सुदृढ़ बनाने के उद्देश्य से खल्य क्षेत्रों  
विभिन्न फलों के लिए उपयुक्त सामर्थ्य भूखण्ड (क्षेत्रों की सीमाओं को निर्धारित) तथा  
अधिसूचना भूखण्ड (नये फलों के क्षेत्रों को) के माध्यम से उपजाऊ  
किए गए।

उन्मुखी क्षेत्रों को सामाजिक स्वामित्व देना भी प्रथम चरण के  
सुधारों का एक महत्वपूर्ण आयात था। इसी प्रकार खेती क्षेत्र तथा  
आवासीय क्षेत्रों के क्षेत्रों में भी फलदायी सुधारों के क्रम में  
निजी क्षेत्र की शक्ति के विस्तार पर ध्यान दिया गया था। आवासीय  
क्षेत्रों में विशेषकर राष्ट्रीय स्तर पर बंधनकारी तथा इलाकों में  
आपक सुधार किए गए।

\* द्वितीय चरण के सुधार : - संरचनात्मक सुधारों की निरंतरता बनाए  
रखने के लिए द्वितीय चरण में वित्तीय सुधारों को  
भी सम्मिलित किया गया था। इसके अन्तर्गत वित्तीय प्रत्यक्ष निवेश  
(FDI) तथा संविभागीय निवेश (Portfolio Investments = अल्पकालिक) की वृद्धि पर  
सर्वोच्च ध्यान दिया गया।

राष्ट्र के राजकोषीय प्रबंधन को सुदृढ़ बनाने के लिए  
राज्य स्तरीय राजकोषीय सुधार भी किए गए थे।

~~MTFRP~~ (MTFRP = mid Term Fiscal Reform Programme)  
मध्यमकालीन राजकोषीय सुधार कार्यक्रम

द्वितीय चरण के सुधारों का एक महत्वपूर्ण पक्ष यह था कि इनमें

Risk Management  
 बैंकों में जोखिम प्रबंधन के लिए नए प्रणालियों के विकास पर बल दिया गया था। इन प्रणालियों के माध्यम से बैंकों में फंड स्थानान्तरण को दृढ़ बनाने का प्रयास किया गया।

Fund Transfer

(RTGS: Real Time Gross Settlement)  
 वास्तविक समय निपटण प्रणाली

\*\* दृढ़ बनाने के सुधार - नए सुधारों का मुख्य उद्देश्य  
 \* घात बाजार के खतरों को सुधारों पर धारणा

वह प्रणाली प्रबंधन संबंधित स्थापित कर औद्योगिक अनुयायन सुनिश्चित किया जा सके। इसी उद्देश्य से 1926 के ऋण विध्यादेश में संबंधित में प्रस्तावित अलेखनीय है कि दृढ़ बनाने के सुधारों का उद्देश्य भारत की वित्तीय प्रणाली में संरचनात्मक परिवर्तन कर संचालक सुधारों को समर्थन प्रदान करना है। इसके अतिरिक्त दृढ़ बनाने में शिक्षा तथा स्वास्थ्य जैसी सामाजिक आवश्यकताओं के निर्माण तथा विकास पर भी बल दिया गया है।